

卷起一阵“后高考”风

对于高三考生来说,过了6月9日,就又翻开了人生的另一篇章。12年的寒窗苦读,一朝尘埃落定,霎时间,大笑者有之、流泪者有之、如痴如狂者亦有之。

他们,刚刚经历了人生的一次重要战役,在过去的日子里把全部精力,都用在了这场战役上。战役过后,刚刚年满18岁的他们仿佛卸下了千斤重担,眼中闪烁出的,是久违的,属于他们这个青春岁月的光芒。

高考结束后,我要做的第一件事就是脱掉这套跟了自己3年的校服,穿上自己喜欢的衣服。”

我要看NBA、欧洲杯和奥运会。”

我要一觉睡到自然醒。”

我要去海南。”

……

□本报实习生 王盛 周艳芬 罗雅/文 丰雪/插画



当我途经你的绽放

程,算是对高中生活的总结。

还记得8日下午考完试,遇见班里的同学心里很不舍,无法确定以后我们是否会相遇,我们就像蒲公英一样将散落在九月的天空中。”璐璐念起高考那天还是一脸不舍。

高中生活对于我来说是平淡而忙碌的,班里的朋友其实要好的就那么几个,但是每个同学的相貌和名字都牢牢地记在心里,3年时光,我们悄悄地变成熟了,以前在一起打打闹闹,现在遇见却会互相关怀谈心。”璐璐说。

过往的岁月似乎一去不复返,高三的生活并不像璐璐想象中那么激情昂扬,更多的是枯燥乏味,最后草草地在慌乱的高考战役中,一切似乎还未觉然就已悄然结束。璐璐说,这些都是考完后自己的感触。

太怀念以前的时光了,怀念我的座位,怀念读了几

遍的书本,怀念亲爱的同学,甚至有些怀念熬夜看书。”璐璐说,高考前三个月,经过严酷的统练,同学们基本对考试没有感觉了,然而在最后的十天,自己却异常焦躁,什么事情都不想做,但是现在甚至有些怀念那时焦躁的感觉。

在璐璐的回忆录里,会写到曾经的英语老师,觉得她像个大姐姐那样照顾自己,有一次我没考好,她看我的心情低落,居然请我吃雪糕。”

璐璐还特别提到要写自己的一位学长,学长胖胖的,已经是复旦的大学生,每次跟他聊天都很有趣,他总是能以自己的乐观带动我。最后当然会有很多同学,这个是必不可缺的。”

璐璐还告诉笔者,回忆录是自己的回忆录,宁愿有感而发,勿要无病呻吟来充数,她会不间断地写,想到哪里写到哪里,想不到就先放下,等有感觉了再写。



——璐璐

青春是如花般绽放的美丽时光,而我正好在这个时候遇见了相仿的你,我们曾一起幼稚,一起悲伤,一起欢乐,一起奋斗,一起成为有担当的人。当我途经你的绽放,恰好你也看见了最青春无华的我。我希望让自己在感悟中恢复曾经的热情,用我的笔记录下时光的痕迹。

谨以此献给我最亲爱的同学。

璐璐是个乖巧害羞的女生,初见她完全感觉不出她是今年高考的学生,全然一副初中生的模样,除此之外,还有一份释然的淡定。但聊天后才发现她非常有见地。

我想在假期的时候写一本回忆录,回忆自己的生活,这样才能总结经验。”高考结束后10天了,璐璐萌生了写回忆录的想法。觉得高中三年有太多东西值得回忆,这本回忆录主要是写给自己看,里面有她的人生历

告白! 不做的是胆小鬼

小叶同学向笔者透露了一个同龄人的秘密,像打小报告一样偷偷地告诉笔者,他说很多同学都想趁着考试完后去告白。

于是乎,笔者在网上联系了这些要告白的学生,清一色都是男同学,有的腼腆害羞,有的活泼可爱,但他们都有个共同愿望,不管成不成,都希望能够给高中生涯画上一个完美的句号。

的想法,也许就是不想让自己的人生留下遗憾吧,不过我还没有想好告白方式,只想着试试吧,我想我们已经足够大了,过了六月我就真正满十八岁了,不奢求恋爱,最起码自己不再是胆小鬼。”

——小凯

“喜欢她已经9年了,从小一起,断断续续的曾在一个班里呆过几年,不知道她哪里特别了,就是觉得跟她在一起很开心,很怀念我们同班时光。我要准备一次特别的告白,为离别画

上圆满句号。”

——无邪

“高三的时候,一起奋斗的日子还记忆犹新,但却没有办法说出自己内心的想法,有时候自己会把学习当作借口做一个懦弱的胆小鬼,跟自己青春懵懂的心做斗争,其实我们真的知道学习是第一要务,但接下来我们人生的路是我们自己的,不仅仅只是包含这些,趁着我还年轻,嘿嘿。”

——小鬼



琴,另外一个我

对于家住路桥的小新来说,他人生的第一堂课是在临海读的,由于成绩比较好,他一直在外地读书,高考后才回到路桥家里。

小新说:回到家里的感觉真不错,但高考过后,日子太清闲了,有些受不了,以前生活总是被学习填得满满的,既有目标又有动力。现在目标突然模糊,只能自己找目标,而不是别人给你定的。”所以在填完志愿后,小新第一件事做的就是找到目标。

这不,正好姐姐是音乐老师,让我去给她代堂音乐课。”虽然不是很想,但怀着初生牛犊不怕虎的精神,小新答应了。虽然是路北小学三年级的音乐课,但孩子还比较小,小新稍微有点安心,接下来几天里他就有时间就练练琴。

真正走进教室时,小新的心里还是比较紧张的,姐姐给小朋友交代几句就出去了,瞬间教室里就开始吵了起来,这些都加剧了小新内心的紧张。

在我弹了一首之后,他们就安静下来了,当时我

觉得小朋友们特别可爱。”小新说,小朋友跟他想象中的还是不一样,他们太活泼了,刚进教室的他只能直接坐下来弹钢琴,在一首《梦中的婚礼》之后,小朋友就陶醉了,等到弹完,大家使劲拍着手叫好。一个劲地让他再来一首,很快我就和小朋友们打成了一片。

“一节课很快就过去了,小朋友还觉得不够过瘾,下课了竟然还来找我签名,一个接一个,让我找到了偶像的感觉。”刚刚讲完自己人生中第一堂课的小新,突然觉得自己有了一种自豪感。

相比之下,在学校的感受完全不一样,以前是学生在老师。这次体验小新明白了,以前总是在学校,与社会接触太少,总觉得社会离自己很远。现在,自己应该好好利用这个假期,多参加社会实践。

小新还说“琴是我另外一个灵魂”,最喜欢的曲子是《叶塞尼亚》,7岁就开始学琴的他,每当不开心或难过的时候,琴就成为他另外一种寄托,他还要继续练琴,不仅仅是把它当做自己的爱好。



青鸟飞到的地方

三毛在自己游记《青鸟不到的地方》中提到曾经因旅行而遍体鳞伤。她说那一晚,做了个梦,梦中大巴士——那种叫做青鸟的干净巴士,载着我去了一个布满棕榈的热带海滩。”

“去旅游吧,走一路学一路,说走就走。”这是青鸟团出发时候的豪情壮志。由3个年轻的高中毕业生组成,他们向往的是像青鸟一样的自由。

“有时候我就想做一只自由自在的鸟,飞过大海,飞过高山,直到翅膀扇不动了,也要坠落于翱翔中。”

高中最大的感触就是没有自由,我要出去闯一闯,看看外面的世界,看看外面的世界多么精彩。”

第一站:厦门
没有看过大海的他们第一站直奔祖国的南海岸。沐浴阳光、海水,冲刷尽他们高考之后的疲惫。

第二站:青岛
游玩了南海岸,又来到祖国的北部。同样是海,却有着不一样的体会。



写作这条路

黎明是黑夜的葬礼,曙光是月亮的庆功,当明天的眼睛睁开,谁会记得昨夜的史记。一八八三年,南海,新出的《述报》! 黑旗军兴化大败,越南危在旦夕,何裕俗把钱递给卖报的小童,接过报纸就边走边看起来。”这是小雅正在谋划的新作《子夜》的第一章。

同样是2012年高中生的她,早在小学就很喜欢文学创作,小学老师偶尔会拿着她的文章当范文读给大家听,抱着做得更好的心态,从此爱上文学创作,便一发不可收拾。高中三年很忙,而且感觉高三一年比前两年加起来都长,一直在和自己的成绩挣扎,不知道自己的努力全都去了哪里,也不知道自己收获了什么,反而高一高二时有学到新知识的喜悦,后来就只剩下一个目标了,这是小雅对自己高中生活的总结。

谋划《子夜》在高考前就开始了,也曾和同学们讨论过。小雅说,班里喜欢文学创作的人很多,和他们一起讨论,每次都会得到新东西,受益匪浅。朋友还戏称这本书的脉络像极了农民扁担奋斗史。

这本书其实是自娱自乐,不准备出版的。具体写一八八三年到一九四五年间的故事,主人翁为何裕俗,有很多虚构的意味,不能深究。主人公一直参与试图改良

民族处境工作的互助会,因为这个契机认识了很多志同道合的朋友,接下来出国留学,又看到了种种社会黑暗面,恰好国内发生动乱,对政府更是失望,因而选择参加了民主党派,从党内无名小卒成长为领袖,从而推翻反动统治。

本来以为这个年代距离现在久远,又是动荡不安,容易出现很多可能性,后来才发现没有那么容易,一不留神两个时代就交错开来。”一章的内容,就耗费了小雅大半天的时间查阅相关资料,自己的知识储备完全不够,比如那个时代所发生的大事、物价水平、货币、地理范围、民俗、民众衣着等,这些都要考虑到。”

虽然困难重重,但小雅妈妈还是督促着女儿写,爸爸虽然沉默不语,却总是给小雅提出写作意见,小雅说自己喜欢写作很多方面是受了爸爸的影响,爸爸年轻时就收集了很多书,那个大书柜上的书,到现在小雅还有很多都没有读过。

小雅喜欢情节上设置有技巧性的书,最喜欢《九八四》、《百年孤独》、《源泉》这些能带来新思潮的书,因此她在写作题材上也倾向于这些。

小雅说写作这条路她会一直走下去,尤其是这个暑假,可以恶补很多知识的空缺,以前总是没有时间,现在终于可以做自己喜欢的事情了。



手记

我是王盛,是一名高三毕业生,即将跨入大学的生活。上述被采访者都是我的同学,在采访他们的过程中,同时也勾起了我对逝去高中生活的回忆。正如岩井俊二说的:有些曾经很厌恶的东西,现在想想,很有趣。三年来,我笑过、哭过、奋斗过、洒过热血。我无愧于我的青春,毕业那天漫天的绚丽烟火一定是为我而点。

6月9日,也就是高考结束的那天,疯狂后的我回到家中坐在书桌前,静静地望着我曾经奋斗过的一隅。我忽然害怕起来,此时的我早已丧失了奋斗时的热情。望着冰冷的教科书,我已经没有了彼时拿起它的冲动,我端详起书桌上的毕业照,照片上同学们灿烂的笑脸让我忆起高中时的点点滴滴,也让我对高考后宅居家中没有目标的生活感到厌恶,我忽然决意重拾高三倒计时时的热情,因此来到报社开始实习生涯。

初来乍到的我得到了所有同仁的关照,我和前新闻记者们一起策划版面、外出采访,积累了很多社会实践经验。这个充满活力的部门,让我感觉很高兴,也正是他们的鼓励,让我有勇气完成这一版面的文字工作。

海明威说:人生来就不是被打败的。实习记者的工作让一度“失业”的我重新忙碌起来,我享受这份忙碌,享受在这里的实习工作。“人,生当奋斗不息”,我将如是。



书店——家,两点一线

每天早晨9点,在新华书店总能看到小周的身影,默默地坐在角落,安静地享受着自己的小小世界。有的时候坐在窗边的书桌上,有的时候站着,有的时候干脆席地而坐,坐在自己喜欢的书堆里。

在小周的世界里,书是无所不能的,谁会想到这么认真看书的小周是刚参加完高考的学生。与很多同学旅游、休闲、玩乐不同,小周这个假期选择泡在书店里。很多她的同学也对小周有诸多不解,高中三年看的书还不够多么,再走下去就成书呆子了,对此小周只是回应“各有志”。

小周想看书这个念头已经在她心里萌生很久了,高三的时候每每拿起历史、政治、语文书的时候,总是觉得书本里的知识太少,看的书都是“规定办事”,而且一本书翻来覆去,太无聊了,书中有很多自己好奇的东西都没有去探究,现在终于有了时间了,就想看自己喜欢的书,要做自己想做的事情。

小周说最近她在看乔布斯传,乔布斯的一生就是不停地在战斗,只有自己强大了,才能迎接更大的挑战。就像高考完后,她觉得高考只是人生中的一个转折点,以后到了社会上会有更大的挑战在等着他们,所以就算是高考完了,也不能太放松。

小周喜欢看人物传记,她喜欢拿破仑,她还开玩笑地说并不是因为拿破仑帅,你知道“拿破仑”的意思么,就是荒野雄狮的意思,是英雄。”

现在小周很满足自己的生活,比较悠闲,当然看书只是修身养性,她也会出去走走,不过那只是十几天的时间,更多平时的时间她想和爸妈多呆在一起,他说上大学后,会离父母远,就没有这样的时间了。”